

Obce na tocích ZVHS a Lesů ČR, s. p.

Bohdíkov - Raškov

Stávající stav

Bohdíkov je velká podhorská obec a najdeme ji v oblasti Hanušovské vrchoviny, která je součástí Hrubého Jeseníku severozápadním směrem od města Šumperk. Obec se rozkládá v údolí řeky Moravy a od okrajových částí se zvedají zalesněné stráně okolních kopců. Obcí vede silnice a železniční trať z Rudy nad Moravou do Hanušovic. Osada Raškov Ves je součástí obce Bohdíkov. Obcí Raškov Ves protéká Raškovský potok.

Povodeň 03/2000

Vlivem intenzivního odtávání sněhu v oblasti Kralického Sněžníku a Jeseníků a vytrvalých dešťových srážek došlo k prudkému nárůstu hladiny řeky Moravy. V Raškově Byl vyhlášen III.SPA.

Osada Raškov jako součást obce Bohdíkov leží na pravém břehu řeky Moravy a v bočním levobřežním údolí Raškovského potoka. Raškovský potok je ve správě Lesů České republiky (LČR) a v obci má téměř bystřinný charakter. Koryto potoka je úzké a klikaté a proplétá se přes místní soukromé zahrady, předzahrádky a dvorky rodinných domů, chalup a rekreačních chat. Dá se říci, že na obecních pozemcích je koryto méně udržované, zarostlé plevely a křovinami, které zmenšují průtočný profil a kapacitu toku a na soukromých pozemcích je většinou vodní tok udržován vlastníky jednotlivých nemovitostí. Okolní břehové porosty okrasného charakteru a dílčí úpravy průtočného profilu většinou nezpůsobují snižování kapacity koryta a rovněž obytné objekty a přilehlá hospodářská stavení nejsou příliš ohrožována povodňovými průtoky, resp. obyvatelé s povodňovými škodami většinou počítají.

Větší problémy však způsobila za extrémních povodní v roce 1997 řeka Morava v lokalitě Raškov, tj. ve výustní části Raškovského potoka, neboť vzduťá hladina z Moravy zasáhla domy a stavení v blízkosti silniční komunikace II/369. Tehdy byl zřejmě ještě Raškovský potok zaústěn do Moravy výše proti toku, než je zaústění nové.

Nesmí se však zapomenout i na ochranu samotné obce Bohdíkov od řeky Moravy, která způsobila záplavami v zástavbě obce v roce 1997 velké škody. Po povodních byla některá opatření realizována, avšak dle informací zástupců obe je třeba mnohá opatření ještě vyprojektovat a následně realizovat pro zvýšení stupně protipovodňové ochrany přilehlé zástavby obce.



Návrh protipovodňových opatření

U lokality Raškov je dnes zvýšena pravobřežní ochranná hráz mezi břehovou hranou koryta Moravy a silniční komunikací. Raškovský potok je zaústěn do Moravy až níže po toku, tj. krátce nad železniční tratí. Za současného stavu je ohroženo od Moravy jen pár stavení v lokalitě Raškov, takže je třeba zvážit nutnost dalších a větších protipovodňových opatření pro ochranu těchto nemovitostí. Při zaplavení zmíněné zástavby v blízkosti řeky Moravy však dochází i k zaplavování pravobřežní silnice č. II/369 již nad obcí. Pokud by se ochránila tato silnice pro zajištění průjezdu podél Moravy zvýšenou ochrannou hrází, měla by pak být ochráněna i zástavba těsně za silnicí v lokalitě Raškov a rovněž níže po toku.



V horním konci zástavby obce Bohdíkov byly po povodních upraveny a zvýšeny oba břehy řeky Moravy. Pro ochranu dalších úseků v obci Bohdíkov bude nutno podrobněji prostudovat stávající stav odtokových poměrů řeky Moravy a zřejmě zkapacitnit i níže po toku průtočný profil koryta řeky Moravy, případně vybudovat nebo zvýšit ochranné hráze podél vlastního toku.



Náklady na protipovodňová opatření

úpravy na Raškovském potoce – odhad: 5,5 mil. Kč

